## 破坏生态环境 威胁人身安全

# 多地严查"洋垃圾"走私案

6月13日凌晨,广东汕头海关开展缉查行动,一举打掉了5个固体废物走私入境团伙。据初步查证,自2014年10月份以来,梁某、郑某等揽货通关团伙冒用他人固体废物进口许可证,为汕头市龙湖区某塑胶厂等多个境内货主伪报走私进口废塑料、废五金等固体废物,涉案货物约8.5万吨,案值高达10亿元人民币。

今年4月,中央全面深化改革领导小组第三十四次会议审议通过了《关于禁止洋垃圾入境推进固体废物进口管理制度改革实施方案》。近期,我国多地海关查获多起"洋垃圾"走私进口大案。记者在多地采访发现,"洋垃圾"治理依然面临复杂严峻形势。

#### 高压打击 屡查"洋垃圾"案

固体废物走私危害大、处置难, 一直是全国海关打击的重点。据黄埔 海关沙田办物流监控科科长林海介 绍,来自境外的固体废物主要包括两 类,一是废五金、废塑料等可循环利 用的再生资源,进口实行许可证管 理;二是废矿渣、旧服装、建筑垃圾 等不能作为资源使用,或虽可用作原 料但不符合环保标准的固废,俗称 "洋垃圾"。

据海关总署通报,仅今年3月17日 开展的整治固体废物走私联合行动第二战役中,全国12个直属海关就破获 涉嫌走私犯罪团伙17个,初步查证涉 嫌走私进境固体废物2.8万吨。

很多"洋垃圾"会被不法分子分销给不具有加工资质的小作坊处理,导致不少地方生态环境遭受严重破坏。此外,"洋垃圾"还会给广大消费者造成人身安全威胁。

今年3月3日,汕头海关和陆丰公安、边防、打私、工商等部门在碣石镇捣毁一个走私进口旧服装储存窝点,多达96吨的进口旧服装被锈迹斑斑的铁丝捆绑成堆。据汕头海关相关负责人告诉记者,这些旧衣服不仅来源不明,且未经检疫、消毒,一旦流入市场不但会对环境造成污染,也会给消费者的生命健康造成威胁。

#### 走私"洋垃圾"暴利惊人

记者此前在陆丰市碣石镇采访时 了解到,非法"洋垃圾"旧服装交易 中质量好的按件批发,差的就"论斤 称",1公斤服装几十元、1件衣服几块



汕头海关缉私警察现场查获部分废塑料。

钱,到了门店开价十几块钱,相当于一转手价格就翻几番,有的门店一年可赚十几万元。"洋垃圾"屡禁不止的背后,是非法倒卖和转让固废进口许可证的"黑色利益链",倒卖"指标"成为一桩利益惊人的生意。

记者从相关部门获悉,今年3月立案侦查的一起固体废物走私案中,犯罪嫌疑人交代,实际收货人在境外采购废塑料,之后由拥有许可证的某贸易有限公司与某无纺制品有限公司向海关申报进口,货物放行后再运送给实际收货人,两家公司向实际收货人收取每吨700元至800元不等的"包通关费"。

办案人员透露:"该案犯罪嫌疑人 还交代,如果今年进口指标用不完, 环保部门会在明年按照上一年实际进 口量减少进口指标,企业于是铤而走 险利用这些指标去牟利。"

我国2011年颁布实施《固体废物进口管理办法》,进口固体废物监管工作主要由海关、检验检疫、环保、商务、发改等五部门共同负责。然而一些地方对固体废物进口后实际的货物流向缺乏有效监控,货物通过许可证进口后是否在备案工厂进行加工,仅凭拍照来印证,漏洞较大。

东部沿海某省有关部门近期查处了一家涉嫌参与走私固体废物的化纤公司。执法人员发现,该公司建有三条用于处理进口固体废物的生产线,实际仅有一条正常开工,而该公司仍按照每年产能全开即1.5万吨的"顶格额度"向海关报关,"套"出来的额度

被"转让"到了其他省份的小作坊,企业从中牟取暴利。

#### 完善体系 挤压"洋垃圾"市场空间

目前,东南沿海不少地方正加强部门合作,完善协同配合机制,筑牢"洋垃圾"防控体系。

福建海关等部门今年一季度抓获3个走私固体废物团伙,现场查扣国家限制进口的固体废物2000多吨,环保厅了解案情后将违法企业列入"黑名单",并在各地开展排查,防止同类问题发生。

广东省人民检察院副检察长李小东建议,检察机关应与海关等共同研究制定打击走私"洋垃圾"犯罪指导性意见,加强海关、环保部门与检察机关的衔接配合,整体推动案件办理进程,更全面精准打击该类犯罪,对犯罪分子形成更大震慑力。

业内人士认为,杜绝"洋垃圾", 既要加强部门联动、增强打击力度, 也要综合运用法律、经济、行政手段,创新固体废物回收利用管理机制,减少"洋垃圾"消费市场。

《关于禁止洋垃圾人境推进固体废物进口管理制度改革实施方案》明确提出,要分行业分种类制定禁止固体废物进口的时间表,分批分类调整进口管理目录。相关专家认为,这一举措将促使国内企业逐渐减少对国外废物原料的进口依赖,转而更好地利用国内废旧资源,实现环境和发展的"双受益"。 据新华社

#### 一 社会万象

## 未给救护车让行 车主被扣5分罚300元

6月9日下午,重庆市万州区发生一起交通事故,造成2人受伤。当地一辆救护车在运送伤员的过程中,一辆车牌号为渝 FGV3\*\*的黑色奥迪 Q5 小汽车未按规定让行。其后,奥迪车又在变道的过程中影响了救护车的通行。

6月12日,重庆市万州区公安局交通巡逻警察支队官方微信"万州交巡警"发布通报称,奥迪车驾驶员汪某某(男,41岁,万州区燕山乡人)驾驶车辆未按规定避让执行紧急任务的救护车、驾车接拨手持电话,被罚款300元,记5分。

## 心疼女婿有车没地儿停 丈母娘大胆"造"车位



为了让私家车在小区里有"一席之地",浙江杭州"复兴北苑"不少车主使尽了招数——业主罗阿姨甚至买来水泥、黄沙硬化了一处绿化带,装了地锁,供女婿停车。不过,车位"造"好没多久,地锁就被物业拆了。

罗阿姨 60 岁出头,和老伴、女儿、女婿,还有5岁的外孙女一起住。女婿买了辆 SUV,因为排队等车位机会渺茫,只能哪里有空位停哪里,车主来了再挪。本来,她女婿在某幢边上有个经常停车的空位,但另一辆没车位的私车也来"竞争",而且这辆车的车主在空位上装了地锁。罗阿姨找过保安,保安也没办法,于是她便想出自己"造"一个停车位的"招"。

小区物业马主任说,目前他们在考虑改变停车方法,而眼下最要紧的,是对绿化带进行修补。 晚综

### 家长买罂粟给孩子提神 被交警及时阻止

马上就要中考了,看到孩子这段时间无精打采、寝食难安,糊涂的家长居然想到买罂粟给孩子提神。所幸,家长在返家的途中被交警及时发现并阻止。

6月12日下午1时左右,南京高速 八大队交警在沪陕高速六合东收费站对 过往车辆例行登记检查。这时,一辆银 色轿车缓缓驶入收费站,交警第一时间 将该车辆拦停。交警还未来得及询问, 驾车男子便大声斥问:"为什么拦我 车?"交警觉得男子如此过激反应很不 正常。当交警准备对其车辆进行检查 时,男子却找各种理由搪塞、阻挡。交 警在一番检查后,居然在车里搜出了一 塑料袋罂粟。原来,他的孩子今年中 考,复习压力比较大,这段时间无精打 采、寝食难安。听说罂粟可以使人兴 奋,于是他想给孩子买点吃,提提神。

目前,该男子因涉嫌非法持有罂粟,已移交属地派出所做进一步处理。

据《扬子晚报》

## 湖南24人食用野蘑菇中毒

专家提醒:不要食用不认识的野生菌类

记者从湖南省疾控中心获悉,近日,湖南各地上报24名群众食用野生蘑菇中毒。记者了解到,仅长沙市中心医院就收治了14名蘑菇中毒患者。

据长沙市中心医院宣传科工作人员汤雪介绍,6月11日以来,长沙市中心医院急诊科连续收治了14例蘑菇中毒患者,这些患者在入院前均出现恶心、呕吐、腹泻等症状。经诊断为胃肠炎型毒覃(菌类)中毒,经对症处

理后,恢复情况良好。

长沙市中心医院急诊科主治医师杨志伟说:"目前,湖南大部分地区进人汛期,每到这时候都是蘑菇中毒的高发期。像灰花纹鹅膏菌、裂皮鹅膏菌、条盖盔孢伞等野生菌类都含有毒性,群众误食后可出现急性肝损害型、急性肾损害型、胃肠炎型等毒覃(菌类)中毒。"

长沙市中心医院传染病防治科副

科长曹理言提醒,群众不要随意采摘、购买或食用不认识的野生菌类,一旦发生恶心、呕吐、腹泻、腹痛等类似中毒症状,应尽快排出毒物,如催吐、洗胃等,并第一时间内到专业医院对症治疗,最好保留或重新采集毒菌的样本,或留存毒菌影像,送有关部门鉴定,这有助于确定毒素的种类及制订合适治疗方案。

据新华社